

重磅一

### 《中国儿童青少年健康状况白皮书》发布



这里面，有历经两个一二级协会组织开展，与多家主要新闻媒体进行的三次大型社会调查，包括专委会和《医师报》联合发起的2017年66 618份“中国儿童青少年健康状况社会深度调查”、2016年42 024份“中国儿童青少年健康体检社会调查”及中国计生协会发起的2015年17 966份“大学生性与生殖健康调查报告”；这里面，有历经两次全国两会医界15位代表委员支持，提交议案……”于泓主委感慨。

《中国儿童青少年健康状况白皮书》在年会上亮相。“捧起这份沉甸甸的白皮书，真是思绪万千，这期间的点滴、艰辛、感动汇聚成了这本册子！这里面，有历经16年几十万青春期医学专科病人的临床观察诊疗；这里面，汇聚了3万余份电子及文本版青春期医学病历库资料的佐证、深入学校和社会的实践；在这里，有历经3年全国相关学术团体研讨和社会的实践；

白皮书的发布旨在让全社会的每个家庭都知道如何关注青春期和关注青春期的相关内容，我们需要培养怎样的青春期健康与医学专业队伍，提供怎样的服务平台，在真正意义上为儿童青少年的身心健康全方位、科学、适时、适度保驾护航。

图说精彩



专委会已与人民卫生出版社签约，预计2017年年底翻译出版美国《青春期医学实践指导》、欧洲《青春期疾病临床管理》及出版我国的《青春期健康与医学16年临床实践》和《青春期健康与医学科普系列丛书》，现开始预售。



### 荣誉揭晓

优秀个人获奖名单：

余永国 王伟 潘慧 马晓年 孙莉颖 洪芊 吴迪 马梅梅 宁刚 邱玲 倪鑫 傅君芬 熊丰 马琳 朱惠娟

## “第三届中国医师协会青春期健康与医学专业委员会年会暨第五届中国青春期健康与医学继教班——性健康”在郑州召开

# 健康儿童青少年 健康中国 健康全人类

▲ 本报记者 宋菁 许奉彦 张艳萍

“我们需要用心关注儿童青少年的身心健康，且应成为一种概念、一种习惯、一种行为！”



会议现场全体合影



张雁灵 会长

刘霖 副市长

于泓 主委

郭金玲 副会长

周崇臣 院长

朱惠娟 教授

### 重磅二：“5·6 青春期卫生日”启动

“5·6 青春期卫生日”的启动是本次会议的重要亮点，于泓主委介绍，由专委会发起的“5·6 青春期卫生日”纪念活动，旨在提醒全社会、家长、孩子共同关注-1岁~24岁儿童

青少年的性发育、生长发育、心理行为发育，为孩子的身心健康适时适度科学保驾护航。

活动互动站点包括哈尔滨、大连、北京、天津、郑州、上海、杭州、武汉、深圳、广州、

海口等。“心理行为发育相对躯体发育容易被忽视，随着物质、精神文明的进步将成为甚至成为比躯体发育更重要的内容，心理行为发育一旦出现

问题，即使躯体健康，也会影响生命。”于泓主委强调，希望每年的5月6日全社会都来关注儿童青少年的青春期发育，就像“6·1儿童节”“5·4青年节”。



### “5·6 青春期卫生日”启动

### 第一届“春芽杯”青年医师青春期健康教育科普大赛收官



张雁灵会长、于泓主委、马晓年顾问为科普大赛金奖团队颁奖

5月6日，第一届“春芽杯”青年医师青春期健康教育科普大赛决赛在本次年会期间完美收官。

组织本次大赛的青春期健康与医学学校健康学组组长、北京协和医院潘慧教授介绍说，本次科普大赛旨在在全社会广泛普及青春期健康的科学知识，

引导公众正确认识青春期健康规律，为全国医务人员、医学科普的传播与讲解和科普志愿者搭建学习交流的平台，提升科普传播能力与范围。

决赛现场邀请了张雁灵会长、于泓主委、中国性学会顾问马晓年、中国健康促进与教育协会宣传部长杨志松主任等担任评委。进入决赛的24位“科普之星”正是众多优秀选手中的佼佼者。本次大赛团队赛共决出金银铜奖各一队；个人赛共决出金奖1名，银奖2名，铜奖3名，获奖者授予“春芽杯”青年医师青春期健康教育科普大赛奖杯。

学术热点

### 7.6% 大学生同性恋或双性恋行为应引关注

北京大学全球健康系唐昆教授介绍了一项基于网络的、全国范围内的高校在校生“性与生殖健康现状”问卷调查报告。

调查主要关注中国青少年性与生殖健康现状、非意愿妊娠发生率，以及与之相关主要生物、社会、以及环境的危险因素。

调查回收有效问卷17 966份，覆盖130余所高校，问卷应答率为94.8%，其中问卷有效率

为96.5%。调查对象中仅56%表示参加过学校开设的青春期、性与生殖健康

相关课程；89.5%自认为异性恋人群，同性恋与双性恋者分别占到了2.5%和5.1%；20.3%的人群曾发生过插入式性行为；有过性行为的人群中11.0%有（致使）过怀孕，占总人群的2.2%；9.9%有（致使）过人工流产，占总人群的2.0%；22.7%自报有不同的生殖道症状，其中33.3%的人寻求过诊断或治疗。

23.2%的对象在某些条件下会考虑在大学期间结婚，但90.3%不会考虑在大学期间生育。

### 四类疾病明显累及儿童眼部和全身

北京儿童医院李莉教授所在团队进行的一项四类儿童眼病与全身疾病相关性分析研究表明，平阳霉素联合地塞米松局部注射治疗儿童眼部血管瘤安全有效，可多次重复进行。

儿童泡性角结膜炎的患儿许多PPD反应呈阳性，应警惕结核菌感染，并适当给予预防性抗痨治疗。

85%的患儿血清总IgE升高，说明泡性角

结膜炎与I型变态反应也有一定关系。多数患者表现为慢性特发性炎症，感染性葡萄膜炎较少见。

结节性硬化的临床表现中眼部和皮肤的病变发生率很高，应引起重视。

血管瘤、泡性角结膜炎、葡萄膜炎、结节性硬化症四类疾病均可明显累及儿童眼部和全身，诊断和治疗时需要综合考虑对全身影响。

### 青春期皮肤护理：“美”正当时

青春期的皮肤特点是皮脂腺分泌旺盛，角质形成细胞增生活跃，真皮胶原纤维开始增多、致密，皮肤血管神经网络发育完全，皮肤变得坚固、柔韧、光滑

红润。部分人群常因皮脂腺过度分泌、毛囊口角化、继发感染等原因导致痤疮、毛囊炎等。

首都医科大学附属北京儿童医院王琳娜主任医师在会议上介绍了青春期皮肤护理上的秘诀。

### 青春期皮肤护理建议：

★ 饮食以及日常：限制可能引起痤疮的辛辣油腻食物摄入、避免熬夜、保持大便通畅。

★ 清洁：青春期应加强皮肤清洁，选择中性、缓和、弱碱性、保湿、去油的洁面产品，30度清水，去除皮肤表面的油脂、微生物、灰尘等污垢，但是注意不能过度清洁。夏季可使用洁面2次，其余季节只能使用1次，以免造成皮肤失水干燥，刺激皮脂腺更加旺盛，造成恶性循环。

★ 护理：宜选择控油保湿护肤品。除保湿功能，还要选择有控制油脂分泌作用的护肤品。使用后应表现为滋润、光滑、

不油腻。此外，青少年应注意使用防晒霜。青少年户外活动较多，运动量大，应选择SPF>30，PA大于++的防晒剂，剂型可以是乳剂或者油剂。部分痤疮患者由于应用药物或者激光治疗，局部皮肤屏障破坏，敏感性增加，也需要配合功效性的皮肤护理产品。

★ 治疗：对于痤疮患者，建议用激光治疗，结合药物（如玫瑰露露）口服，以及适当面部外用护肤品，可获得满意效果，从而解决青春期痤疮患者的心理压力以及焦虑问题。治疗后应避免遗留面部疤痕，提高青春期孩子的心理健康质量。